

俄罗斯转轨时期移民问题研究

刁秀华

(东北财经大学 经济与社会发展研究院, 辽宁 大连 116025)

【摘要】移民问题是俄罗斯一个较为敏感的问题。从20世纪80年代后半期开始,苏联国内向国外移民的倾向日益增强。俄罗斯大多数移民外流的目的都是为了改善物质生活条件。苏联的解体和俄罗斯选择新自由主义经济发展模式使其快速与国际劳动力市场接轨,俄罗斯成为世界上一个主要的劳动力资源进口国。对于移民迁入国来说,移民的增加具有正反两方面的作用。对于俄罗斯来说,其正面影响是外来移民的迁入在很大程度上解决了某些经济部门和某些地区的劳动力短缺问题,但与此同时,外来移民的流入也引起许多社会问题的出现。

【关键词】俄罗斯;移民;劳动力资源

【中图分类号】C922.512

【文献标识码】A

【文章编号】1004-129X(2008)04-0035-06

【收稿日期】2007-08-25

【基金项目】辽宁省人文社会科学重点研究基地项目:东北亚区域经济一体化与辽宁省的合作途径选择(20060221)

【作者简介】刁秀华(1973-),女,黑龙江依兰人,东北财经大学经济与社会发展研究院助理研究员。

国际移民是伴随着国家的出现而产生的一种社会现象。近年来,由于经济全球化和区域经济集团化的不断发展,随着投资自由化、贸易自由化的发展,劳动力资源也出现了流动,国家间、地区间合理开发和利用劳动力资源得到了进一步的发展。不过,相对于生产和金融资本快速而大规模的流动而言,这一过程却显得较为缓慢。

对于俄罗斯来说,移民问题一直是一个较为敏感的问题。苏联解体后,俄罗斯加入到国际移民运动的大潮中,在国际移民演变格局中占据了主要地位。俄罗斯移民的流入在满足其经济发展对劳动力需求的同时,也给俄罗斯带来了一系列尖锐复杂的社会经济乃至政治问题。当然,这些问题与俄罗斯移民流出及流入的规模、结构质量及移民形式是息息相关的。本文试对俄罗斯转轨以来移民流动的原因、特点及对社会经济所造成的影响等方面加以论述。

一、移民的历史沿革

(一) 苏联时期劳动力资源的流动状况

在俄罗斯历史上,早在十月革命时期就开始

出现了移民潮,当时由于国内处于战争状态,许多人被迫离开故土,去往异国他乡。苏联解体前,由于受都市化进程、劳动力市场变化及人口变化的影响,国内居民内部移动占主流。那时的移民主要是从农村流往城市,从发达的中西部地区流向人口稀少的东部地区。进入俄罗斯的移民主要是来自原苏联各加盟共和国的人口,这些人主要是去学习和工作。

随着苏联的解体及市场经济的改革,移民出现了新的变化。从20世纪80年代后半期开始,苏联国内向国外移民的倾向日益增强。尽管那时对劳动力资源的跨国流动进行严格的监管,但全球人口流动的大趋势仍对苏联产生了较大影响,向国外移民的人数呈现出明显增加的态势。那时,每年都有大量的工人和专家从苏联去往其他社会主义国家(中国、朝鲜、蒙古、古巴、越南)和发展中国家(印度、叙利亚、伊拉克、埃及及其他国家)从事矿产的勘探和开采工作,开发各种不同的民用和军用项目。20世纪70-80年代苏联每年在境外工作的人员平均约为30万人。

在吸引劳动力方面,苏联时期与外国公司所

签订的合同吸引了一定数量的劳动力。1990年,在苏联工作的其他社会主义国家的公民约为20万人,这些人主要是在石油与天然气管道的修建方面、森林工业和轻工业、汽车制造业等行业中工作。尽管根据某些约定,利用外国劳动力可以认为是国际劳动力迁移的一种形式,但它并不是建立在实际的市场关系基础上的。随着苏联的解体,这种情况发生了彻底的变化。

(二)俄罗斯转轨时期的移民状况

苏联解体后,新的移民潮再次席卷了整个俄罗斯,其规模和持续的时间在俄罗斯的历史上是史无前例的。从那时起,原苏联各加盟共和国之间的移民变成了各独立国家之间的移民。根据俄罗斯国家委员会的统计,1992-2002年俄罗斯移民的总数超过了980万人(包括从俄罗斯迁往国外的俄罗斯居民和迁居俄罗斯的外国居民)。转轨期间,俄罗斯的移民流入数量超过了流出的数量,1992-2002年间俄罗斯的移民净增为350万人。其中,1994年俄罗斯的移民净增达到高峰,为81万人,此后这一指标开始逐年下降,从1995年的50.2万人下降到2002年的7.8万人。造成这种局势的主要原因是来自原苏联各加盟共和国的移民占据大多数。据悉,1992-2002年来自独联体和波罗的海沿岸国家的外来移民比从俄罗斯迁居这些国家的人口高出440万人,其中1994年为峰值年份,达到91.4万人。此后这一指标开始逐年下降,1995年下降为61.2万人,2002年降为12.4万人。据统计,目前俄境内的独联体公民达1500万人,其中绝大多数都是非法移民,多从事着清洁、建筑、运输等底层工作。此外,从非独联体国家流入俄罗斯的人数低于从俄罗斯流入这些国家的人数,1992-2002年这一指标为120万人(,2004)。

与此同时,迁入俄罗斯的移民与从俄罗斯迁出人员在质量构成方面存在着较大的差别,一些发展水平低的国家成为俄罗斯外来移民的主要地区,它们向俄罗斯市场提供的是低技能的廉价劳动力。俄联邦移民局局长康斯坦丁·罗莫达诺夫斯基认为,大部分外国公民从事临时性工作,想在俄罗斯定居的人并不多。据悉,从非独联体国家向俄罗斯迁居的移民基本是亚洲的非技能工人,他们在迁入俄罗斯的移民总数中所占的比重极少,不足1%。总体而言,移居俄罗斯的移民质量不高,相反,俄罗斯输出的劳动力中高技能的专家

所占比重相当高。^[1]

在迁居俄罗斯的移民中,有一部分属于非法移民。关于非法移民的确切数量,在正式的统计资料中无法准确地反映出来。但据俄罗斯内政部门统计,在俄罗斯的外国劳工数量有2000万以上,其中有700万-1200万是非外国劳工。^[2]这些非法移民主要来自独联体国家、阿富汗、越南、中国、朝鲜及非洲一些国家。俄联邦移民局莫斯科分局局长费奥多尔·卡尔波韦茨指出,2006年莫斯科市内的非法劳工增加了4%至5%,在近100万名外国移民中只有15%至17%的人以合法身份工作。

近年来,俄罗斯出台的一系列外国公民管理法规对打击非法移民活动起到了促进作用。目前,俄罗斯各个部门已经做好准备,并从2007年开始严格限制在俄市场工作的外国人数。根据新规定,2007年能获得签证并在俄罗斯工作的外国劳工将在30万左右。俄罗斯实施的这项紧缩的限制外来移民的政策,也引起了一些恐慌,如与中国接壤的远东地区就害怕把中国商贩从市场上完全赶走,当地居民无法买到便宜的食品、服装以及其他各种日常用品,而且会加重当地的劳动力短缺问题。目前,俄罗斯联邦移民局与移民职业介绍所已签署了一份合作协议,规定在打击非法劳动移民上双方进行协作,并将在共同使用两机构数据库的条件下吸引外国劳动力,安置俄罗斯公民进行海外就业。

此外,尚有几百万准备从前苏联各加盟共和国迁居俄罗斯的俄罗斯人。这些人主要是拥有高技能的人才。但他们实际上与外国人一样,不仅很难加入俄罗斯的国籍,甚至很难获得居住证。俄对此非常重视,2005年,俄联邦委员会主席谢尔盖·米伦诺夫就曾在俄移民政策举行的议会会议上表示,俄计划召回2500万居住在独联体和波罗的海沿岸国家的俄罗斯族人。俄联邦移民局也表示,俄将吸引那些在俄罗斯获得学历认证的独联体公民来俄定居,这其中包括教师、工程师和医生等。从2006年1月1日起,俄罗斯将对非法移民实行一个“百万特赦”的新政策。新的移民政策将允许在俄讨生活的独联体非法移民获得合法身份甚至加入俄罗斯国籍。^[3]

俄前总统普京认为,移民政策是加强独联体国家间团结的一个强有力杠杆。从独联体国家间的劳动移民看,俄比欧洲国家更具有优势。对来

自独联体国家的移民们进行合法安置并使其过上正常生活,是加强俄亲密伙伴间联系的一个重要因素。据俄新网哈巴罗夫斯克 2006年 7月 3日电,俄总统驻远东联邦区全权代表卡米勒·伊斯哈科夫在与俄远东各边疆区和各州行政长官会晤时称,滨海边疆区、哈巴罗夫斯克边疆区和阿穆尔州将可以接纳约 4万名独联体国家的移民。可见,俄总统用这一命令确认了协助国外俄罗斯同胞自愿移居俄罗斯联邦的国家计划。

二、转轨时期移民流动的原因及特点

(一)移民流动的原因

目前,劳动力跨国流动已经形成并仍在持续大规模进行。劳动力资源流动的主要动机是输出国与输入国之间在工资水平方面存在很大的差距。在转轨期间,俄罗斯成为国际上的主要移民中心。2005年,联合国秘书长科菲·安南宣布俄罗斯境内的移民人数占世界移民总数的 6%,位居世界第二,仅次于美国这个“建立在移民基础之上的国家”(占世界移民总数的 1/5)。^[4]

近年来,俄罗斯人口外流严重,尤其是高技能及高学历的人才流失,这与苏联解体后俄罗斯经济不景气直接相关。由于政治体制的突变,国民经济体系和社保体系的瓦解,造成国民生活水平的急剧下滑,最终导致大量无序的人口迁移。可以说,俄罗斯大多数移民外流的目的都是为了改善物质生活条件。苏联解体和俄罗斯新自由主义经济发展模式的选择使俄快速地实现了与国际劳动力市场的接轨,并成为世界上一个主要的劳动力资源(尤其是科技人才)的出口国。

苏联解体后,大量移民涌入俄罗斯的原因主要有以下几点:

第一,与独联体国家、非洲国家、亚洲国家、近东和中东国家相比,俄罗斯的生活水平要高一些。

第二,由于经济改革,在俄罗斯劳动力市场出现了一些新的可供选择的就业形式与机会,这些外来移民可以选择在私营部门及有外资参与的混合所有制企业中就业。

第三,在原苏联各加盟共和国许多大型的工业企业,尤其是高技能企业中工作的主要是使用俄语的居民,随着这些企业的倒闭,他们逐渐迁居俄罗斯。

第四,由于后苏联空间的地理政治变化,使得那些生活在其他主权国家的非主体居民受到排

挤,这些人因不适应新的生存环境而迁往俄罗斯。

此外,近年来俄罗斯境内的非法移民不断上升,其原因除了上述移民流入的共同因素外,还包括以下一些方面:俄罗斯在外国人进入、逗留及就业方面的法律法规不健全;缺乏有效的移民监管体制;与独联体各国边界管理不严;俄罗斯具有从亚洲通往欧洲的便利过境地理优势(去往他国的中转站);影子经济和政权机关贪污行为的严峻局势及其快速发展的趋势。

(二)移民流动的特点

1. 迁入特点

俄罗斯转轨期间外来移民具有如下一些特点:

第一,近年来,来自非独联体和独联体国家的移民基本呈现出下降的态势。1992 - 2002年间,迁入俄罗斯的正式移民人数为 670万人。1994年从这些国家迁居俄罗斯的人数最多,高达 115万人左右,而 1995 - 2002年,这一指标从 84.2万人下降到 18.5万人。

第二,原苏联各加盟共和国的居民是迁入俄罗斯的移民主流,这主要是指来自独联体国家和波罗的海沿岸国家的居民。1992 - 2002年间,来自这些国家的移民占迁入俄罗斯的所有移民总数的比重高达 98.9%。其中,1992 - 1994年间,这一比重高达 100%。此后,随着非独联体国家移民比重的相应扩大,这一指标呈现出下降的趋势,从 1995年的 99.9%下降到 2002年的 96%。不过,来自独联体国家的移民仍是迁入俄罗斯的移民主流。

第三,从迁居俄罗斯的移民来源看,根据正式的资料显示,在改革期间从独联体国家迁入俄罗斯的移民主要来自哈萨克斯坦、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌克兰、格鲁吉亚、摩尔达维亚、乌兹别克斯坦。而来自非独联体国家的移民主要包括土耳其、朝鲜、原南斯拉夫社会主义联邦共和国及中国的居民。目前,俄罗斯最多的移民群体是来自独联体其他国家的人,因为许多独联体国家都与俄罗斯有互免签证的制度。

第四,从外来移民的迁入地区看,苏联解体后约有 1/3以上的外来劳动力都集中在俄罗斯的中央地区。其中莫斯科市和莫斯科州的外国劳动力占该地区外来劳动力总数的 1/4以上,汉特-曼西自治区和亚马拉-涅涅次自治区约为 1/5,别尔哥罗德州为 5%以上,滨海边疆区约为 5%,克

拉斯诺亚尔斯克边疆区为 3.5%。

第五,从外来移民在俄罗斯各部门所占的比重看,除贸易和公共饮食外,其他部门基本呈现下降的趋势。1995年,在俄罗斯工作的外国劳动力在各部门中所占的比重分别为:工业占 25.8%、农业占 14.7%、建筑业占 9.3%、交通运输业占 6.6%、贸易和公共饮食业占 10.1%。2002年这一指标分别为:22.5%、12.6%、7.6%、6.5%、14.9%。

第六,移民的地理结构与正式登记的外国劳动力结构不一致。转轨期间,迁入俄罗斯的绝大多数移民来自独联体和波罗的海沿岸国家。但在外国劳动力的利用结构中,已登记的来自这些国家的劳动力平均只占 49%,而来自非独联体国家的劳动力则占到了 51%。出现这种情况的原因主要有两点:其一,与来自非独联体国家的移民相比,来自独联体和波罗的海沿岸国家的移民不仅包括劳动力,而且还包括其家庭成员,因而尽管人数多,但登记工作的人却少。其二,来自独联体国家的大多数移民在俄罗斯找工作时更容易不进行正式的登记。

此外,目前俄罗斯境内来自非独联体国家的非法移民具有自己的特性。除了来俄罗斯从事商业活动的人以外,在俄罗斯有相当多的无国籍的外国人,他们来自世界其他近 50 个贫穷落后的国家。他们当中有些人属于为了前往欧洲和其他国家而逗留在俄罗斯的过境难民;有些人是按照国家间协议在苏联时期来此工作,由于工作期限已过而成为非法移民的人;还有一些是原来曾在苏联高校接受过培训而不愿返回家园的人。其实,这些移民中的大部分属于从前苏联继承下来的“遗产”。目前,已有学者建议要使俄罗斯非法移民的规模达到最小化。据悉从 2006 年初开始,俄罗斯移民局将给予包括莫斯科在内的 8 个地区 100 万外国非法移民合法的身份,甚至允许他们加入俄罗斯国籍,但这并不意味着会使其全部移民实现合法化。

2. 流出特点

从近年来俄罗斯移民的流出情况看,具有如下一些特点:

从数量上看,俄罗斯国内居民外流的峰值发生在 1992 年,外流人数高达 67.3 万多人,此后这一指标不断下降,2002 年外流人数减少到 10.7 万人。俄罗斯向独联体国家移居的人数大大低于

从这些国家迁入俄罗斯的人数,1992 年前者为后者的 84.7%,此后这一比重逐年下降,1994 年为 68.7%,2000 年为 57.3%,2002 年降到 49.6%。

从质量上看,外流人员中专家和高技能人员所占比重较大。那些拥有高技能的劳动力在俄罗斯国内高工艺发展潜力下降的时候,在国外为自己找到了用武之地。在外流的劳动力资源中,学者、高技术医务人员、工程技术工人、程序设计人员、一些有发展潜力的人员即研究生、大学生和见习人员所占比重不断上升。根据现有的资料,这些人占俄罗斯外流人员总数的 1/3 左右。

从外流人口构成看,20 世纪 90 年代上半期,俄罗斯外流人口 50% 以上为日耳曼人,俄罗斯人占 1/4,犹太人占 13~16%。此后,俄罗斯人所占的比重不断上升。从外流人员的专业背景看,最受国外青睐的是物理学家、生物学家、数学家及化学家等。

从外流人口迁入地区看,从 20 世纪 90 年代下半期开始,俄罗斯劳动力移民的线路越来越与国际劳动力移民的方向接轨,即主要迁居西欧(首先是德国)和北美地区。

三、移民对社会经济产生的影响

国际经验表明,对于移民迁入国来说,移民的增加具有正反两方面的作用。一方面,第三世界国家的移民大规模流入发达国家,他们主要从事的是危险、肮脏及困难的工作,解决了这些国家某些经济领域中廉价劳动力不足的尖锐问题。^[5]但另一方面,随着移民类型的多样化、移民结构的多层次化及移民方向的多元化发展,移民给迁入国所带来的影响也越来越广泛,呈现出多层次多方位的特点,其影响已从经济领域扩散到政治、文化及社会等领域。对于俄罗斯来说,这两方面的影响同样存在。^[6]

(一) 积极影响

众所周知,俄罗斯一直奉行严格的移民管理政策,这也是俄罗斯一段时间以来的基本国策。即便是为了国家的建设在苏联时期被派往塔吉克斯坦、哈萨克斯坦等地区的俄罗斯公民及其后代,在申请恢复俄罗斯国籍时也不会得到任何照顾。然而,随着近年来俄罗斯人口的骤减,原来实施的坚如磐石的移民政策出现了松动的迹象。目前,俄罗斯正在经历着一场严重的人口危机,近几年

俄罗斯的人口每年约减少 70 万人。据联合国有关组织预测,在未来 15 年内俄罗斯远东地区的人口将减少 150 万。到 2015 年远东地区的人口可能缩减到 450 万。^[7]官方预测到 2050 年,人口将可能减少 1 亿,劳动力奇缺。因此,对于俄罗斯来说,其正面影响是外来移民在很大程度上解决了俄罗斯劳动力不足的问题。

目前,俄罗斯的劳动力人口短缺高达 2 000 万,到 2009 年还将增加 100 万。^[8]可见,俄罗斯的人口形势极为严峻,该问题不仅是俄罗斯人口专家及社会学家进行研究的课题,而且也引起了俄罗斯政府的高度关注。早在 2000 年 7 月,普京在政府报告中就特别强调,人口减少是俄罗斯面临的头号紧急问题。近几年来普京总统一直将人口问题列为其国情咨文的中心议题之一。在 2003 年的国情咨文中他将人口减少列为“最严峻的问题之一”,并认为如果这种趋势持续下去的话,俄罗斯将会面临着国家存亡的威胁。在这种人口形势严峻的情况下,选择移民来补充人口成了俄罗斯一个现实的解决人口危机的办法。^[9]据悉,1992 - 2002 年间,外来移民弥补了俄罗斯人口自然损耗的一半以上。据俄新网莫斯科 2006 年 4 月 4 日电,移民成为增加俄罗斯首都莫斯科人口数量的唯一来源。另有资料表明,2006 年约有 100 万名外国人在莫斯科就业。

近年来,正是由于外来移民的参与,俄罗斯的许多经济部门和一些地区的劳动力短缺问题才得以缓解,西西伯利亚地区石油与天然气开采部门、^[10]大都市基础设施的维修与发展等工作都离不开外来劳动力的参与。目前,在莫斯科等大城市,建筑、农业、交通运输、商业及保洁等行业,尤其是脏、乱、差的工作已经严重依赖于外来劳务人员。可以说,外来务工人员为俄罗斯国内生产总值的增长做出了一定贡献,他们的劳动不仅满足了贫困居民的需求,而且也增进了与俄罗斯人民的感情。因而,普京总统认为,作为克服人口危机的措施,除了降低死亡率和提高出生率外,俄罗斯应该执行一种经过深思熟虑的移民政策,将受过良好教育、有教养、尊重俄罗斯传统的人吸引到俄罗斯来。

(二) 消极影响

但从另一方面讲,外来移民的进入也会不可避免地引起许多社会问题的出现,如民族冲突等。具体来讲,由于这些移民的存在,给俄罗斯带来了许多负面的影响,主要表现在:

第一,使俄罗斯流失了大量的资金,其中包括外汇的流失,这主要是指这些移民把一些逃税的资金和所获得的外汇寄回了国内。据估计,在俄罗斯工作的外来移民每年汇回家乡的收入约为 150 亿美元。^[11]而据俄罗斯联邦移民局局长康斯坦丁·罗莫达诺夫斯基称,非法移民每年给俄罗斯造成了近 2 000 亿卢布的损失。^[12]

第二,在俄罗斯的一些非劳动力资源不足的地区出现了“外国的民族飞地”,这主要出现在俄罗斯的南部地区,如克拉斯诺达尔斯克边疆区、斯塔夫罗波尔边疆区、罗斯托夫州、下伏尔加河沿岸地区及中伏尔加河沿岸地区。由于移民的涌入,那些地区的劳动力市场状况变得极为复杂。这些扩展的飞地具有越来越封闭的特点,那里的移民无视俄罗斯的法律和当地居民的风俗习惯,因而时常引起民族冲突。

第三,对非法移民及其众多亲属的索赔日益增加。这主要是指由于俄罗斯为他们提供的社会基础设施服务不足而引起的赔偿,这就加深了当地居民与移民之间的矛盾,不仅刺激了当地居民的排外情绪,而且还加重了地方预算负担。

第四,对于俄罗斯来说,移民流出的负面影响很大,这是因为从俄向境外移民一般都伴随着资本的外逃和汇出,尤其是那些高智能人才的流出更不利于其国内社会经济的发展,给俄罗斯带来了巨大损失。据悉,每年因人才流失而给俄罗斯经济带来的相关损失约为 450 亿美元 (

, 2004)。难怪近几年俄罗斯的大众媒体在讨论此类问题时,常把它与工艺流失、思想盗窃及民族安全联系在一起。可以说,科技人才从俄罗斯迁移出国以及在境内的一些迁移(如进入非专业领域工作)使俄罗斯科技潜力面临着衰退的威胁。

第五,某些地区移民的过度集中会加剧当地的失业问题,使劳动市场失业问题尖锐化。而且,移民还会导致迁入地区(或国家)人均住房面积的减少和社会服务水平的下降,加剧社会阶层的分化,使本来已处于社会生活边缘的弱势群体的状况更加恶化,容易引起新的边缘化群体的出现。

此外,非法移民在影子经济和犯罪活动中表现得较为猖獗。据悉,来自南亚和东亚、北非、中欧和东欧的移民在参与俄罗斯的社会、政治与经济结构一体化的过程中并没有彻底放弃本民族的传统文化和思维范式,也就是说并不完全与俄罗

斯同化。因而,这些地区往往成为各种犯罪及影子经济产生与大规模发展的基础,给俄罗斯带来了巨大的财政损失,导致犯罪现象增多,民族关系紧张。目前,这一现象已引起俄罗斯政府及相关人士的高度重视。

四、结束语

综上所述,通过对俄罗斯移民问题的研究,可得出以下几点结论:

第一,从移民流出角度看,人才流失会对俄罗斯的国家安全及其在国际社会中的地位造成一定影响,如果俄罗斯国内宏观经济问题不解决,其人才外流的状况就很难得到彻底遏制。况且,与遏制移民流入有所不同的是,限制人口外流不可能靠采取武力措施加以解决。目前,俄罗斯经济部门的专业化发展尚不利于高技能专家和高技术发展的需要,因而要想彻底终止俄罗斯的人才流失尚需时日。

第二,从劳动力资源引进方面看,今后随着人口危机的加剧,俄罗斯仍将会继续雇佣外国劳动力,因而将成为一个具有长久吸引力的移民国家,将会有更多的来自不同国家不同种族及不同宗教信仰的外来移民迁入该国。而随着这些外来移民的进入,将会带来更多的有关劳务及非法移民方面的问题,由于这些问题的解决需要耗费大量的时间和金钱,因而俄罗斯在此方面要走的道路还很长。

第三,从俄罗斯实施的移民政策方面看,近年来尽管俄政府陆续出台了一些有关移民的法规和政策,但从总体上讲,俄罗斯 20 世纪 90 年代所实施的移民政策的经济和社会成本大于收益。今后,俄罗斯政府将会大力完善移民政策以使其有利于解决国家社会经济发展的迫切问题。据俄新

网莫斯科 2007 年 1 月 8 日电,俄罗斯总统普京已于 1 月 6 日签署了《关于修改俄罗斯联邦外国公民合法地位联邦法》,扩大了政府在处理移民问题上的权力。俄罗斯政府所做的努力表明,在移民管理方面俄罗斯正在向法制化国家迈进。当然,仅靠立法措施并不一定能彻底解决该问题,还需要地方政府与公民社会的共同参与。

[参考文献]

- [1] 唐朱昌,陈勇. “龙熊”共舞与经济转型——论影响中俄和平发展和互惠合作中的经济转型不彻底性[J]. 东北亚论坛, 2007, (1): 99 - 105.
- [2] http://bbs.zol.com.cn/index20061120/index_87_583.
- [3] <http://international.northeast.cn/system/2005/11/27/050195121.shtml>
- [4] <http://www.rusnews.cn/xinwentoushi/20060414/41434471.html>
- [5] 于小琴. 俄罗斯人口危机的成因及俄学者对中国劳动移民的综合评价[J]. 人口学刊, 2007, (5): 29 - 34.
- [6] 胡键. 俄罗斯经济增长的动力分析[J]. 东北亚论坛, 2006, (5): 87 - 91.
- [7] <http://www.zj1.com.cn/05world/system/2006/04/14/006570655.shtml>
- [8] http://www.rusnews.cn/eluosi_caijing/20060428/41444217.html
- [9] 由莉颖. 俄罗斯的人口危机对经济发展的影响[J]. 人口学刊, 2007, (2): 26 - 31.
- [10] 王绍章. 二战后苏联西西伯利亚的油气开发与劳动力迁移[J]. 人口学刊, 2007, (4): 49 - 51.
- [11] 林跃勤. 俄国虽大 难容中国移民——解析俄罗斯移民“大赦”政策中的“排华”倾向[N]. 财经时报, 2005 - 12 - 19.
- [12] http://www.rusnews.cn/eluosi_neizheng/20060329/41423194.html

[责任编辑 王晓璐 傅 苏]

Study on the Immigrant Problem of Russia in Transition Period

DAO Xiu - hua

(Institute of Economic and Social Development Studies of Dongbei University of Finance and Economics,
Liaoning Dalian, 116025, China)

Abstract: The immigrant is becoming one of sensitive problems in Russia. Since late 1980s, the tendency of immigration outflow in Russia is increasing with the expectation to improve the living standard. In the meantime, the disintegration of former USSR and the free market developing pattern in economy speed up the integration of domestic labor market and the world labor market. Therefore, Russia has been becoming the main nation of labor import globally. On the one hand, the inflow of immigrant bridges the gap of labor force in Russia as a whole. On the other hand, it will cause so many social issues in Russia.

Key Words: Russia, immigrant, labor force resources